

СТАНОВИЩЕ

от Комисията по професионална етика към Съдийската колегия на ВСС

ОТНОСНО: Притежаваните нравствени качества от **Мария Димова Шолекова**, и.ф.административен ръководител-председател на Районен съд - Ловеч, по повод участие в процедура за избор на административен ръководител-председател на Районен съд – Ловеч.

След като взе предвид становището на Комисията по професионална етика към Окръжен съд – Ловеч, данните от кадровото дело на кандидата, писма от отдел 06 „Административен“ на ВКП, отдел 05 „Специализиран“ при СГП, Специализирана прокуратура, Инспектората към ВСС, извършени проверки в деловодната система на ВСС, Комисия по професионална етика към Съдийската колегия на ВСС прие за установено следното:

1. Лични данни и професионална биография на кандидата.

Мария Димова Шолекова е завършила висшето си юридическо образование във ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“ през 1999 г. Придобила е юридическа правоспособност с удостоверение 25.02.2000 г. на МП. Има 21 години юридически стаж в органите на съдебната власт като съдия. В периода от 22.04.2015 г. до 22.04.2020 г. е административен ръководител-председател на РС – Ловеч. С решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол № 6/07.02.2017 г. е повишена в ранг „съдия във ВКС/ВАС“.

2. Становище на Комисията по професионална етика към Окръжен съд - Ловеч.

Съдия Шолекова разглежда наказателни дела от постъпването си в Районен съд Ловеч на 01.11.2000 г. Продължителната работа като наказателен съдия, както и постоянното повишаване на квалификацията ѝ чрез обучение способстват за високото ниво на професионалната ѝ квалификация. Съдия Шолекова е участвала в 33 семинара, регионални обучения, организирани от Националния институт на правосъдието, както и обучения по проекти на ОПАК. Тя неизменно проявява интерес към развитие на правна доктрина, следи актуалната съдебна практика и развива качества си чрез периодично обучение. Професионалният ѝ авторитет е предпоставка колегите да търсят нейното мнение при обсъждане на теоретични въпроси и казуси.

При постановяване на съдебните актове съдия Шолекова проявява качества на независим магистрат, тъй като се ръководи единствено от вътрешното си убеждение и закона. В правораздавателната си дейност тя извършва обективен анализ на доказателствата по делото, следи за равнопоставеност на страните и техните процесуални представители и обосновава актовете си безпристрастно и мотивирано. В действията си не е

допускала прилагане на предубеденост или предразсъдък, основани на раса, произход, пол, религия, убеждения, общественно или имотно състояние. При обосновано съмнение за заинтересованост от изхода на делото тя своевременно реализира задължението да се отведе от разглеждане му, подробно и конкретно излагайки причините.

Съдия Шолева проявява изключително чувство за отговорност при изпълнение на професионалните си задължения, като изготвя съдебните актове в срок, работи при необходимост и извън рамките на работното време. Тя общува равнопоставено и с уважение с колеги, страни и граждани. Съдия Шолева спазва принципа за конфиденциалност относно фактите, станали ѝ известни при или по повод изпълнение на служебните задължения.

Съдия Шолева е встъпила в длъжност „административен ръководител-председател“ на Ловешки районен съд на 22.04.2015 г. В това си качество тя общува с широк кръг служители, граждани, представители на институции, колеги и поддържа отношения на взаимно уважение, толерантност и почтеност. Тя е пример за безукорна репутация и висок морал, като има добро име, работи в екип и възприема различните гледни точки. С течение на времето съдия Шолева е успяла да изгради, както много добър микроклимат в колектива, така и добре работеща структура и организация на специализираната и обща администрация в съда. Благодарение на полаганите ежедневно усилия като административен ръководител, тя контролира организационната работа в съда, съобразява се с уменията на служителите и познава техните проблеми, като ги подкрепя. Съдия Шолева общува с лекота и без да създава бариера с колегите, служителите и гражданите, сплотява колектива на съда и съдейства за развитието му и професионалното израстване. Същевременно тя проявява критичност при констатиране на недостатъци в административната работа, като мотивира колектива да ги преодолява и отстоява авторитета на съдебната власт.

Комисията по професионална етика пресъжда, че съдия Шолева е създавала с безупречно поведение в обществото и висок професионализъм име на принципен, компетентен и безпристрастен магистрат.

След направена справка към 28.01.2021 г. се установи, че в регистъра на Етичната комисия към Районен съд Ловеч не са постъпвали сигнали срещу съдия Шолева за нарушения на Кодекса за етично поведение на българските магистрати или информация за други морални или слични конфликти, свързани пряко или косвено с работата ѝ като съдия.

Комисията за професионална етика към Окръжен съд Ловеч счита, че поведението на съдия Мария Шолева отговаря на изискванията за професионална етика, установени с Кодекса за етично поведение на българските магистрати.

3. Информация, получена по служебен път и от публични източници.

В отдел 06 „Административен“ при ВКП е заведена преписка № 11768/2009 г. на основание жалба от гражданин, като същата е изпратена по компетентност на отдел 03 „Съдебен“, ВКП, тъй като е преценено, че с оплакванията си, подателят ѝ по същество претендира възобновяване на НЧХД № 592/2009 г. по описа на РС – Ловеч. След проверка е установено, че производството по цитираното дело не е приключило с влязъл в сила съдебен акт и искането за възобновяване е оставено без уважение и преписка №11768/2009 г., ВКП е прекратена.

В отдел 05 „Специализиран“ при Софийска градска прокуратура срещу Мария Димова Шолева не са водени предварителни проверки и досъдебни производства.

В Специализираната прокуратура по отношение на Мария Димова Шолева няма образувани преписки и досъдебни производства.

В Инспектората към ВСС по отношение на Мария Димова Шолева не са постъпвали основателни жалби и сигнали.

Срещу съдия Мария Димова Шолева в ИВСС не са постъпвали сигнали по раздел I „б“ от Глава девета на ЗСВ.

Съдия Мария Шолева през 2020 г. е подала декларация за имущество и интереси и проверката по раздел I „а“ от Глава девета на ЗСВ е приключила с Доклад за съответствие на основание чл. 175ж, ал. 1 от ЗСВ.

По отношение на производствата по глава Трета „а“ от ЗСВ в ИВСС е постъпило заявление за забавено правосъдие, по което съдия-докладчик е Мария Димова Шолева. Извършена е проверка, за резултатите от която е изготвен Констативен протокол, който с писмо с изх.№РС-18-213 от 01.11.2018г. е изпратен на министъра на правосъдието. Съгласно писмо с изх.№91-00-136/17.05.2019 г. на МП е сключено споразумение и е изплатено обезщетение от 2200 лв.

След извършена проверка в деловодната система на ВСС, по протоколите на Комисия по професионална етика и превенция на корупцията (отм.), протоколите на КПЕ към СК на ВСС и протоколите на КПЕ към ПК на ВСС се установи, че срещу съдия Мария Шолева не са постъпвали основателни жалби и сигнали.

Срещу нея не са постъпвали предложения за образуване на дисциплинарни производства и не са налагани дисциплинарни наказания по чл.308, ал.1, т.3, 4, 5 или 6 от ЗСВ с влязло в сила решение.

Не са постъпвали сигнали по ЗПУКИ към 01.01.2017 г. и няма висящи производства, нито влязъл в сила административен акт по този закон срещу Мария Димова Шолева.

От извършена проверка в сайта на Сметната палата не са констатирани несъответствия между подадените от Мария Димова Шолева декларации пред Сметната палата и имотното ѝ състояние към 01.01.2017 г.

Въз основа на гореспоменатото, следва да се приеме, че Мария Димова Шолева, и.ф.административен ръководител на Районен съд -

Ловеч, спазва изискванията, регламентирани в Кодекса за етично поведение на българските магистрати и притежава необходимите нравствени качества за заемане на длъжността „административен ръководител – председател“ на Районен съд – Ловеч.

Забележка: При проверка в печатните и електронните медии не се откриха публикации срещу съдия Мария Шолева.

Днес, 22.08.2021 г. се запознах със становището на Комисия по професионална етика към Съдийската колегия на ВСС.

Подпи.....
Име и фамилия Мария Шолева